

La correspondencia informativa, dirijase al Director, y al Administrador para suscripciones y anuncios APARTADO 34

El Día de Palencia

Administración, Redacción y Talleres: MAYOR, 15. Apartado de Correos, 34. Teléfono 8.

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN GENERAL.—PROPIEDAD Y ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE SINDICATOS CATÓLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XLV.—2.ª época

VIERNES 4 DE ENERO DE 1935

Número 14.058

Lamentable, muy lamentable!

Días pasados han aparecido en la Prensa unas cartas firmadas por hombres que militan en el campo de las derechas, en las cuales se dirigen mutuos ataques sobre conductas y sobre actuaciones que, a nuestro juicio, no conducen a nada práctico. Esto no es sino continuación de la campaña que estamos presenciando de desunión en nuestro campo.

Cualquier espectador neutral, que de pronto llegara a nuestra Patria y observara esta campaña, llegaría sin duda a sospechar que las derechas lo tenían todo alcanzado en la labor a realizar después del famoso "bienio", después de aquella labor de las Constituyentes, que parecía no tenían otro camino que el de la persecución y el atropello. Parezo, repetimos, que ya se llegó a la cima, que no hay nada que llevar a la práctica, y que cada una de las ramas de la derecha posee las fuerzas suficientes para, en caso de necesidad, oponerse a la avalancha disolvente y revolucionaria.

Sin embargo, ¡cuán lejos de la realidad esta presunción! Porque si bien es verdad que desde el 19 de diciembre de 1933 la faceta de la política española dió un cambio, y desde entonces hasta el día se han obtenido grandes cosas que llevan la tranquilidad a los espíritus católicos, no es menos cierto que lo que queda por realizar es aún mucho más amplio y mucho más difícil. Aún padecemos la enseñanza laica, aún tenemos el monopolio del Estado en la Enseñanza, dando España un paso atrás en este aspecto entre las naciones civilizadas, que ya se han convencido de los desastres que trae el estatismo en materia tan importante como la Enseñanza. Aún tenemos un artículo 26 que está clamando una modificación, cuando, legalmente, le llegue su hora. Aún queda por encauzar la política española para que desde las altas esferas del Poder pueda hacerse labor más eficaz, con relación a los programas que lleva hacia su realización. Aún queda—como decíamos días atrás—legislar hacia un Estado en el que sea difícil, si no imposible, el que de la misma esencia del Estado surjan los movimientos revolucionarios pagados y dirigidos por aquellos sobre quienes recayó en algún tiempo la responsabilidad del mando. Aún queda por alcanzar el que la propiedad cumpla los deberes con que la impuso el que todo lo dirige, y que tan bien fueron definidos por León XIII y por Pío XI en sus famosas Encíclicas. En fin, aún queda un programa tan importante y de tanta envergadura, en el que las fuerzas de derecha no solamente no deben estorbarse, sino que, por el contrario, se precisan forzosamente, si se ha de llegar a obtener aunque sólo sea un mínimo de este esbozo de asuntos.

Y si esto es así, y si no es menos cierto que en todos estos problemas—que son fundamentales—no separa ideológicamente a los que militan en las derechas nada esencial, no acabamos de comprender las causas que hayan podido producir este alejamiento de los diferentes grupos, y lo que es aún peor, esa conducta de ataques entre sí, que tanta delectación producen a nuestros enemigos, y tanta amargura a los hombres que de buena fe militamos en el campo derechista.

Se anuncian para muy en breve unas elecciones municipales. Su importancia es innecesario hacerla resaltar. Si de aquí a entonces no han cesado estas censuras y estos ataques, el resultado se hará sentir. Meditemo quienes tienen la obligación de hacerlo.

Porque, como muy bien dijo anteañoche el diputado palentino don Ricardo Cortés en su discurso pronunciado en nuestra capital, "no hay sino unas derechas, como sólo tenemos una única mano derecha y no varias". Es verdad, mucha verdad, esta afirmación importante. No hay sino una derecha. Procuremos todos no destruirla y dividirla. La conducta actual no conduce sino a esta división y mutilación. Y si así llegara, el "bienio" nos parecería una balsa de aceite ante lo que se implantaría en nuestra Patria.

Este panorama de ataque sobre ataque, dirigiéndose siempre a las personas, dejando de lado las ideas—único aglutinante que nos debe unir—es, calificándolo suavemente, lamentable, ¡muy lamentable!

Velada teatral en los Luises

Como previamente habíamos anunciado, ayer se celebró con ruidoso éxito el estreno de la astracanada "Don Nuño Núñez, o el amante neurasténico", concurriendo al acto lo más selecto de la ciudad, ávidos de aplaudir a los simpáticos muchachos que con su acertada interpretación contribuyeron grandemente al éxito de la obra.

La obra, sin ser una joya literaria, tiene el mérito de no incurrir en los vulgares defectos de cuantas obras han sido escritas por aficionados.

Uno de los detalles más salientes es la dulzura del verso de suave armonía, maravillosamente interpretado.

Don Agustín Catón, sostuvo brillantemente el peso de la obra, en su papel difícilísimo de protagonista.

Don Víctor Gerardo G. del Camino, encarnó admirablemente el ceñudo y ofendido noble del siglo XVIII.

No estuvo menos acertado que los anteriores en su interpretación de "Don Diego", don Ramiro Alvarez, y don José Villagrá, que rayó a la altura de los profesionales, en sus dos difíciles papeles.

Don Feliciano S. Zurita y don Ismael Fuente, en los papeles respectivos de "Canuto" y "Lagrimitas", colmaron de gracia y donaire nuestros deseos.

El niño Félix Sánchez, estuvo acertadísimo.

La Directiva se complacía en felicitar a actores y autores por el éxito obtenido, a los que agasajará con un acto sencillo y familiar el próximo domingo, como prueba de ferviente adhesión. Para demostrar que la Asociación está con ellos, a pesar de todas las dificultades surgidas.

El juguete cómico que se re-

GOBIERNO CIVIL De la vida local palentina

Obreros parados.—Una comisión de jornaleros sin trabajo que ayer estuvo en el Gobierno, no pudo entrevistarse con el señor Maesso, por ausencia de éste.

El gobernador nos ruega hagamos constar que sigue preocupándose del problema del paro y hará todas las gestiones posibles para que ningún obrero carezca de jornal.

Por otra parte, recibirá con gusto a cualquier comisión que acuda a su despacho para tratar de estos asuntos.

A Buenavista.—El gobernador ha salido para Buenavista de Valdavia, a primera hora de la tarde.

La fiesta de Reyes.—El domingo asistirá don Victoriano Maesso al reparto de juguetes en los establecimientos provinciales de Beneficencia y en las escuelas.

En Cevico de la Torre.—Ayer permaneció unas horas en este pueblo, donde tuvo lugar un homenaje a la fuerza armada, nuestra primera autoridad.

Banquete.—Por iniciativa del gobernador, el partido Radical organizará el domingo con un banquete en el Hotel Iberia al presidente don Ramiro Alvarez.

Los que simpatizan con el acto pueden adquirir las tarjetas.

SECCION DE CULTOS A beneficio de la fuerza pública

Sábado, 5 de Enero.—Santos Telesforo, Papa y mártir; Simón, monje, y santas Amelia, Apolinaria, Emiliana y Sinotética, vírgenes.

En Ntra. Sra. de la Calle.—Mañana sábado día 5, dará principio el solemne novenario en honor de la Sagrada Familia.

A las ocho, Misa de Comunión general y ejercicio de la novena.

Por la tarde a las siete, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, ejercicio, terminando con la Reserva, cánticos y la adoración del Niño Jesús.

En San Lázaro.—Mañana da comienzo la solemne novena en honor de la Sagrada Familia.

Durante la misa de once, los días laborables, y durante la de doce, los días festivos, se hará el ejercicio de la Novena en obsequio de aquellas personas que no puedan asistir a los Cultos de la tarde. Estos serán a las siete, con Exposición mayor y sermón, todo, los días a cargo del elocuente orador sagrado R. P. Angel M.ª Gómez O. P., del Convento de Valladolid.

En Santa Marina.—Mañana dará principio un solemne novenario en honor de la Sagrada Familia. Todos los días, a las ocho y media, habrá Misa de Comunión. Por la tarde, a las seis y media, exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Novena y sermón, terminando con la solemne reserva y cánticos.

Parroquia de San Miguel.—Esta Parroquia celebra solemne mente un Novenario a la Sagrada Familia, dando comienzo mañana, día 5 de los corrientes.

La Misa de Comunión será a las ocho y media, acompañada con órgano y motetes.

Por la tarde, a las seis, Rosario, Ejercicio de la Novena y sermón, terminando con escogidos cánticos. Predicarán los coadjutores don Plácido García de Porras y D. Julio Ruiz Pérez.

Parroquia de San Miguel.—Esta Parroquia celebra solemne mente un Novenario a la Sagrada Familia, dando comienzo mañana, día 5 de los corrientes.

Homenaje del mundo entero al Pontífice

Durante estos días han llegado al Vaticano adhesiones y felicitaciones de todos los países

ROMA.—"L'Osservatore" publica que con ocasión del Año Nuevo el Pontífice ha recibido felicitaciones y mensajes llenos de devoción a su persona y de augurios para su persona y su ministerio de Reyes, Jefes de Estado, Príncipes, jefes de Gobierno y altas personalidades de los países del mundo.

También fué universal el homenaje de la Jerarquía y de las Asociaciones católicas que además de la felicitación hecha en los más elevados términos de respeto y de adhesión hacían votos y anunciaban plegarias para que viniere sobre el mundo la verdadera paz y la recíproca confianza entre los pueblos conforme a las palabras del Papa en su último discurso de Navidades.

SECCION DE CULTOS A beneficio de la fuerza pública

CUENTA DE LA FUNCION CELEBRADA EN EL TEATRO PRINCIPAL DE PALENCIA POR DISTINGUIDOS JOVENES Y SEÑORITAS DE LA LOCALIDAD, EL 28 DE DICIEMBRE DE 1934, A BENEFICIO DE LAS TROPAS DEL EJERCITO Y ORDEN PUBLICO

Ingresos
Importe de las localidades vendidas, 3.075.
Donativo de don Félix Herrero y hermana, 20.
Donativo de la señorita María Luisa Sáiz de Miera, 6.
Donativo de don Baudelio Gutiérrez, 25.
Donativo de don Mariano Gómez Arroyo, 25.
Suman los ingresos, 3.151.
Gastos
Sueldo de la taquillera, 10.
Jornales del personal de maquinaria, 47.
Idem de porteros y acomodadores, 23.
Idem de electricistas, 21.
Idem de guardarropía, 20.
Idem de encargadas de limpieza, avisador, y conserje, 19.
Pintor de cartelera, 2.
Peluquería, 45.
Transporte de equipajes y carteros, 10.
Jefe de servicios representante empresa, 10.
Portes ferrocarril, decorado y ropas, 3475.
Por impresos, 97.
Por ejemplares de "Katuska", 24.
Por derechos de autores, 158,35
Por alquiler de decorado y trajes a la Casa Peris de Madrid, 700.
Suman los gastos, 1.221'60.
Resumen
Importan los ingresos 3.151'00
Idem los gastos ... 1.221'60
Líquido ... 1.929'40
Nota.—La Empresa del Teatro ha donado en su totalidad la renta del local, calefacción, material eléctrico y demás, en general todos cuantos servicios a ella competen. Igualmente con dona el importe del alumbrado consumido durante los ensayos, ya que el de la función lo donó la "Nueva empresa Elctra Palentina".
El gobernador hace público su agradecimiento a los elementos músicos que generosamente tomaron parte en el festival, y de manera particular a los señores Guzmán Ricis, La Rosa, Riol y Gutiérrez Cabeza.

DEL AYUNTAMIENTO

Rumores y comentarios
Se habla de una reforma del alumbrado público, mejor dicho, es un asunto que está sobre la mesa desde hace tiempo.

Las lámparas centrales de la calle Mayor van a ser sustituidas, según parece.

Otras, de carácter provisional, serán fijas, dotándose de nuevos materiales a estos servicios para que desaparezcan muchos de los cables exteriores que cruzan la población, dándole un aspecto poco en consonancia con las instalaciones eléctricas modernas.

Las empresas están dispuestas a dar facilidades para que la reforma sea una realidad.

Mañana, víspera de la festividad de Reyes, día de ilusión para los niños.

Las espléndidas exposiciones de juguetes en los comercios, constituyen el entretenimiento de los pequeños y al mismo tiempo despiertan en ellos una halagadora esperanza, la de recibir el obsequio de los Magos.

Quisiéramos que ni un solo niño dejara de gozar en este aspecto, pero también anhelamos medios de defensa para que no se marche la inocencia de las criaturitas.

Vigilancia en el hogar de la familia, en la calle, en el cine...

DE LA DIPUTACION

Las oposiciones para las plazas de dos auxiliares eventuales del servicio de Recaudación.—Reunido el Tribunal que ha de entender en las oposiciones a las dos plazas de auxiliares eventuales del impuesto de Cédulas Personales, ha acordado que el examen concurso de las mismas se celebre el próximo día 14 del corriente mes, a las once de la mañana en los salones de la Diputación provincial.

Construcción de nuevos caminos vecinales.—Por la Jefatura de Obras públicas de esta ciudad se manifiesta a la Diputación que habiendo sido libradas a la misma por la Dirección General de Caminos, las cantidades correspondientes a la ejecución de obras, pólizas para dar comienzo a las mismas la de los caminos vecinales siguientes:

Moslares a la carretera de Palencia a Tinamayor.
Villanueva a la carretera de Aguilera de Campoo a Villadiego.
De Lastrillas a la carretera de Quintanilla de las Torres a Quintanilla de Escala.
Desde Villaturde a Villacuenca.

Desde Carrión de los Condes a Torre y los caminos que figuran en el plan aprobado, en sus números 74 y 13.

Se solicitan 5.000 plantones de chopo. El Ayuntamiento de la capital solicita de la Diputación, le sean vendidos 5.000 plantones de chopo, existentes en los viveros de la misma, al objeto de proceder a su plantación.

Una instancia de la Caja de Previsión Social Valladolid-Palencia.—La Caja de Previsión Social Valladolid-Palencia, y al objeto de continuar las pensiones vitalicias a los ancianos de su edad no alcanzaran los beneficios de la actual legislación sobre retirados obreros, solicita que la Diputación provincial se suscriba con una cantidad a tales fines, iniciando la citada Caja de Previsión con la cantidad de 10.000 p.etas.

El presidente someterá este asunto a la consideración de los señores gestores en su próxima sesión del día 10 del actual.

AL PRESIDENTE DE LA AUDIENCIA
Ha sido remitido al presidente de esta Audiencia Provincial el expediente de destitución del primer cajista de la Imprenta Provincial, Mariano Ruiz Colmenares, para su resolución, toda vez que dicho señor entabló recurso contencioso administrativo contra el acuerdo tomado por la Comisión Gestora en fecha del 10 de octubre pasado.

NOTICARIO
Por acuerdo de la Junta Directiva del Centro Agrario, se celebrará mañana sábado, día 5, a las diez y media, una Misa en la iglesia de Nuestra Señora de la Calle, por el alma de don Guillermo de la Torre, vocal que fué de la Junta de dicho Centro.

Se solicita la asistencia de todos los socios y demás personas piadosas.

Suscripción para la Asistencia Social organizada por Acción Popular
Suma anterior, 3.549'25.
Señoritas María y Araceli Reyes, 25; S. Alvarez, 5; don Nemésio López, 10; don M. G. P. 25; don José Pedrosa, 50; don Higino M. de Azcoitia, 250; señora de Navarro Díaz, 100; don Alejandro Font, 60.
Total, 4.074'25.
Se reciben donativos en el domicilio de Acción Popular, Martínez de Azcoitia, 6, y horas de siete a diez de la noche.

SECCION DE CULTOS A beneficio de la fuerza pública

CUENTA DE LA FUNCION CELEBRADA EN EL TEATRO PRINCIPAL DE PALENCIA POR DISTINGUIDOS JOVENES Y SEÑORITAS DE LA LOCALIDAD, EL 28 DE DICIEMBRE DE 1934, A BENEFICIO DE LAS TROPAS DEL EJERCITO Y ORDEN PUBLICO

Ingresos
Importe de las localidades vendidas, 3.075.
Donativo de don Félix Herrero y hermana, 20.
Donativo de la señorita María Luisa Sáiz de Miera, 6.
Donativo de don Baudelio Gutiérrez, 25.
Donativo de don Mariano Gómez Arroyo, 25.
Suman los ingresos, 3.151.
Gastos
Sueldo de la taquillera, 10.
Jornales del personal de maquinaria, 47.
Idem de porteros y acomodadores, 23.
Idem de electricistas, 21.
Idem de guardarropía, 20.
Idem de encargadas de limpieza, avisador, y conserje, 19.
Pintor de cartelera, 2.
Peluquería, 45.
Transporte de equipajes y carteros, 10.
Jefe de servicios representante empresa, 10.
Portes ferrocarril, decorado y ropas, 3475.
Por impresos, 97.
Por ejemplares de "Katuska", 24.
Por derechos de autores, 158,35
Por alquiler de decorado y trajes a la Casa Peris de Madrid, 700.
Suman los gastos, 1.221'60.
Resumen
Importan los ingresos 3.151'00
Idem los gastos ... 1.221'60
Líquido ... 1.929'40
Nota.—La Empresa del Teatro ha donado en su totalidad la renta del local, calefacción, material eléctrico y demás, en general todos cuantos servicios a ella competen. Igualmente con dona el importe del alumbrado consumido durante los ensayos, ya que el de la función lo donó la "Nueva empresa Elctra Palentina".
El gobernador hace público su agradecimiento a los elementos músicos que generosamente tomaron parte en el festival, y de manera particular a los señores Guzmán Ricis, La Rosa, Riol y Gutiérrez Cabeza.

SECCION DE CULTOS A beneficio de la fuerza pública

CUENTA DE LA FUNCION CELEBRADA EN EL TEATRO PRINCIPAL DE PALENCIA POR DISTINGUIDOS JOVENES Y SEÑORITAS DE LA LOCALIDAD, EL 28 DE DICIEMBRE DE 1934, A BENEFICIO DE LAS TROPAS DEL EJERCITO Y ORDEN PUBLICO

Ingresos
Importe de las localidades vendidas, 3.075.
Donativo de don Félix Herrero y hermana, 20.
Donativo de la señorita María Luisa Sáiz de Miera, 6.
Donativo de don Baudelio Gutiérrez, 25.
Donativo de don Mariano Gómez Arroyo, 25.
Suman los ingresos, 3.151.
Gastos
Sueldo de la taquillera, 10.
Jornales del personal de maquinaria, 47.
Idem de porteros y acomodadores, 23.
Idem de electricistas, 21.
Idem de guardarropía, 20.
Idem de encargadas de limpieza, avisador, y conserje, 19.
Pintor de cartelera, 2.
Peluquería, 45.
Transporte de equipajes y carteros, 10.
Jefe de servicios representante empresa, 10.
Portes ferrocarril, decorado y ropas, 3475.
Por impresos, 97.
Por ejemplares de "Katuska", 24.
Por derechos de autores, 158,35
Por alquiler de decorado y trajes a la Casa Peris de Madrid, 700.
Suman los gastos, 1.221'60.
Resumen
Importan los ingresos 3.151'00
Idem los gastos ... 1.221'60
Líquido ... 1.929'40
Nota.—La Empresa del Teatro ha donado en su totalidad la renta del local, calefacción, material eléctrico y demás, en general todos cuantos servicios a ella competen. Igualmente con dona el importe del alumbrado consumido durante los ensayos, ya que el de la función lo donó la "Nueva empresa Elctra Palentina".
El gobernador hace público su agradecimiento a los elementos músicos que generosamente tomaron parte en el festival, y de manera particular a los señores Guzmán Ricis, La Rosa, Riol y Gutiérrez Cabeza.

SECCION DE CULTOS A beneficio de la fuerza pública

EXPERIENCIA Y DEBER

El señor Presidente ha dicho, refiriéndose al año último, que prefiere ocultar su opinión. Añade, que espera mucho del que empieza si de algo sirven las dos cátedras principales de la vida: la experiencia y el deber.

De poco han servido hasta ahora: si en el transcurso del siglo XIX y en lo que va del XX hubiésemos aprendido las enseñanzas de la experiencia, España no habría llegado a sufrir tantos quebrantos, y la política española hubiese derivado por otros derroteros.

El deber si lo han cumplido muchos, pero con una característica muy española. Aquí todos son capaces de cumplir con su deber en plan heroico. España es quizás el país más rico en gestos sublimis y en sacrificios hermosos... pero estériles. Es muy de España el gesto de Santiago de Cuba y tantos otros en que, rindiendo culto al honor, se acometen empresas heroicas pero de ineficaces resultados. En Marruecos luego, en Asturias ahora, se han derrochado prodigios de abnegación, de sacrificios, de heroísmo.

Lo que no hacen los españoles es cumplir con el deber menudo y cotidiano: por no cumplir, por desdenar ocasiones de ser útiles y servir a la patria en lo pequeño, es por lo que, se fraguan a veces los grandes desastres. Cumpla cada cual su deber diario en su taller, en su oficina, en su laboratorio, en sus campos; no escatimen su celo en desempeñar su misión con pulcritud germanica. Haciéndolo así, cumpliendo los deberes pequeños y menudos de cada día y de cada hora, es posible que no demos ocasión a que surjan hechos que nos demanden sacrificios heroicos y sublimes.

Se habrá perdido entonces en belleza episódica e intensidad dramática. Pero se habrá ganado en eficacia, en bienestar y en grandeza de la patria española.

El domingo será la entrega del producto de la suscripción provincial a las viudas y huérfanos de los guardias civiles muertos heroicamente en la represión del movimiento revolucionario

El acto se celebrará en el despacho oficial de la primera autoridad gubernativa

Se ha señalado el domingo próximo, a la una de la tarde, para que tenga lugar la entrega del producto de la suscripción provincial a las viudas y huérfanos de los heroicos guardias civiles que fallecieron en la cuenca minera, durante la represión de los sucesos revolucionarios de octubre.

Dicho acto, que será muy sencillo y a la vez conmovedor, empezará a la una de la tarde, celebrándose en el despacho oficial del gobernador.

Han sido invitadas todas las autoridades y diversas representaciones oficiales.

Este número ha sido visado por la censura

FUNDACION DEL PREMIO MARVA

Concursos para 1935 y 1936

El Patronato de esta Fundación ha adjudicado el Premio de 1934 sobre el tema "El problema de la unificación de los Seguros sociales fuera de España" a don Enrique Luño Peña, concediéndole 4.000 pesetas y cien ejemplares del trabajo premiado.

Ha acordado, además, conforme a la condición cuarta del Concurso, conceder a don Juan Francisco Arjona Hermosilla la cantidad de 1.000 pesetas como compensación al trabajo realizado, y sin derecho a que se publique por cuenta del Patronato.

Se reitera el anuncio del Concurso de 1935 para premiar con 5.000 pesetas en metálico el mejor trabajo sobre el tema "La organización y el funcionamiento de los Tribunales del Trabajo en la legislación comparada y su posible aplicación a España".

Los trabajos para este curso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1935.

Al mismo tiempo se anuncia ya el Concurso de 1936, para premiar con 5.000 pesetas el mejor trabajo sobre el tema "Antecedentes históricos de los Seguros sociales en España y sus comienzos antes del siglo XIX. (Estudios de investigación)".

Los trabajos para este curso han de ser presentados antes de las doce de la mañana del día 30 de septiembre de 1936.

Para uno y otro concurso, rigen, además, las siguientes condiciones:

Primera. Las monografías que se presenten al Concurso han de ser originales e inéditas; redactadas en lengua castellana; no podrán exceder del original necesario para formar como máximo un tomo de 300 páginas en 8.º español, y habrán de estar escritas a máquina, con letra bien legible, por una sola cara de papel.

Segunda. Cada monografía se encabezará con un lema, e irá acompañada de un sobre cerrado y lacrado, en cuyo interior se contendrá el nombre del autor y las señas de su domicilio. Este sobre llevará exteriormente el mismo lema que encabece el trabajo presentado, pero no otra indicación alguna por la que pueda deducirse quién sea el autor de la obra.

Tercera. Los trabajos se remitirán al Excmo. Sr. Presidente del Patronato, de la Fundación del Premio Marva (en el Instituto Nacional de Previsión, Sagasta, 6, Madrid, o en cualquier

ra de sus Cajas colaboradoras), con la mención "Para optar al Premio 1935 o 1936", según los casos, antes de las doce de la mañana del día en que termina el plazo. Por cada monografía que se presente y que no se envíe por correo, se expedirá un recibo con el lema de la misma. Una vez presentado el trabajo, no podrá retirarse sin el consentimiento del Patronato.

Cuarta. Además del premio en metálico, recibirá el autor 100 ejemplares de su obra, que se imprimirá por cuenta de la Fundación.

El Patronato se reserva la facultad de adjudicar íntegramente el premio a una sola obra, repartir su importe igual o desigualmente entre dos o más o declarar desierto el Concurso. Podrá, además, y como medida excepcional, conceder al autor de alguna Memoria o Memorias que estime merecedoras de ello, la compensación en metálico que considere equitativa por los trabajos de preparación y redacción, sin que ello implique la obligación de publicarla, y pudiendo abrir la pliza correspondiente para hacer efectivo el acuerdo.

Quinta. El Patronato publicará el fallo el día 31 de diciembre del año del Concurso, haciéndose, en su caso, la entrega del premio o los premios otorgados el día 8 de enero siguiente.

En el mismo acto de la adjudicación se abrirán los sobres que lleven iguales lemas que los trabajos premiados, y se inutilizarán, sin abrirlos, los demás. Sexta. Las obras premiadas quedarán de propiedad de la Fundación. Las que no lo hayan sido se devolverán a quien lo solicite, dentro del primer semestre del año siguiente al Concurso, acompañando el recibo de presentación, al dorso del cual suscribirá la devolución del trabajo. Cuando no se acompañe dicho recibo, sea la que fuere la causa, el Patronato quedará relevado de la obligación de devolver los trabajos. Tanto en este caso como en el que no se solicite la devolución dentro de dicho primer semestre, el Patronato podrá inutilizar los trabajos no devueltos o con servarlos en su archivo.

Madrid, 1 de enero de 1935.—El presidente, Felipe Clemente de Diego.—El secretario, Inocencio Jiménez.

LA RADIO AL DIA

Programas para el sábado 5 de enero

MADRID. (Unión Radio). (274 m. 1.095 Kc.)

Ocho. "La Palabra".—Nueve. Informaciones especiales.—9'30. Cierre.—13. Campanadas. Música variada. Sexteto.—15. "La Palabra".—15'30. Sexteto.—15'50. Eventualmente, noticias de última hora.—16. Cierre.—17. Campanadas. Música ligera.—18. Recital de ópera.—18'30. "La Palabra".—19'30. "Seis meses de biblioteca infantil", charla por la señorita Juana Quilez. Música de baile.—20'15. "La Palabra".—21. Transmisión desde Barcelona de la ópera "El matrimonio secreto", que se representará en el Gran Teatro Linceo.—22.05. "La Palabra".—22.45. Continuación de la ópera.—23.45. "La Palabra".—24. Cierre.

LONDRES NACIONAL (261.1 m. 1.149 Kc.)

17'15. Orquesta.—18.45. Recital de violín.—22'15. Orquesta.

POSTE PARISIEN (312 m. 959 Kc.)

18'30. Discos.—19'15. Concierto.—Música de baile.

RADIO TOULOUSE (328.6 m. 913 Kc.)

18'15. Orquesta sinfónica.—18'30. Concierto, fragmentos de películas.—19'10. Operetas.—19'45. Orquesta vienesa.—21'30. Operas.

MILAN. (368'6 m. 814 Kc.)

19'45. Variedades.—Últimas noticias (22'15) en lengua española.

MUNICH (405 m. 740 Kc.)

18. Discos.—19'10. Radio circo.—22. Música de baile.

ROMA. (420'8 m. 713 Kc.)

20. Retransmisión desde un teatro y concierto en el estudio.

INFORMACIONES, NOTICIAS Y COMENTARIOS DE LOS PUEBLOS

Cervatos de la Cueva

MERECIDA DISTINCION

Un eminente jurado de Artistas, preside por el insigne don Jacinto Benavente, que dictaminó sobre el valor artístico de cabezales y carteles anuñiados con destino al diario gráfico "Ya", próximo a publicarse, cuyo concurso tuvo lugar en Madrid, discernió su alta aprobación a sendos trabajos enviados por nuestro paisano don Jesús Muñoz Alonso, otorgando especialmente a la cabeza, por éste remitida, que constituirá un originalísimo trabajo caligráfico, un lugar preeminente.

Mucho celebramos este nuevo éxito del inspirado artista. A quien auguramos para fecha no remota otros más definitivos y rotundos.

Torquemada

EXPECTACION ANTE EL ANUNCIO DE UN PERIODICO

Son muchas las personas que están interesadas ante el anuncio del nuevo periódico gráfico que se editará en Madrid y llevará por título "Ya". Ante las preguntas que numerosas personas nos han hecho, hemos procurado averiguar cuándo se pondrá en circulación el nuevo rotativo, y hoy podemos satisfacer su curiosidad diciéndoles: que dicho periódico saldrá el día 14 de este mes de enero; será diario de la noche y tendrá una escogida información gráfica; será editado en Madrid, y sus páginas, a más de la parte gráfica, irán editadas en un papel sorsosado que, según la última palabra de la ciencia óptica, es cosa que sirve para que se pueda leer en las mejores condiciones de visibilidad.

ESTADISTICA

Durante el año pasado de 1934, se celebraron en esta parroquia de Torquemada veinticuatro matrimonios; se administraron las aguas bautismales

a noventa y tres niños y niñas y hubo cuarenta y nueve defunciones.

EL CORRESPONSAL

2-T-1935.

Villarramiel

BODA

En días pasados se celebró el enlace matrimonial de la señorita Purificación Lobjón



De venta en Palencia:

FELICIANO ORTEGA

Plaza de Abilio Calderón

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

Bocaplaza, 4, 1.ª esquina a Mayor Principal.

(Encima del Bar Palentino)

PALENCIA

CIEZA-OPTICO

MAYOR, 108.—PALENCIA

Guerra, con el hijo mayor del señor alcalde de ésta, don Angel Ibañez Serrano.

Apadrinarán a los contrayentes la señorita Elisa Lobjón Guerra y don Jesús Ibañez Serrano, hermanos de los nuevos esposos, respectivamente.

La ceremonia se llevó a cabo en la ermita de la Patrona de este pueblo, Nuestra Señora de la Virgen de las Angustias.

Bendijo el enlace don Victor Serrano López, profesor de la Universidad Pontificia de Comillas.

Nuestra enhorabuena.

EL CORRESPONSAL

1 enero 1935.

Villadiezma

NUOVO HOGAR

En nuestra iglesia parroquial se verificó el día 29 del pasado la nupcial ceremonia de la simpática señorita Aurelia Romero con el culto joven de Villavega de Castrillo Teodomiro Abad.

Bendijo la unión nuestro párroco don Teodosio Santos, y fueron sus padrinos don Octavio Romero y don Octavio Abad, prima y hermano, respectivamente, de los contrayentes.

Después de la ceremonia religiosa se trasladaron al domicilio del padre de la novia donde obsequiaron a todos sus invitados.

Reciban los nuevos esposos mi cordial enhorabuena, que hago extensiva a sus padres y demás familiares.

EL CORRESPONSAL

Mantinos

ANORMALIDAD EN LA CORRESPONDENCIA

Se vienen observando, desde hace algún tiempo, muchas anomalías en la Cartera Rural de la localidad, produciendo, como es muy natural, malas y desagradables impresiones, por lo que se ruega a las autoridades a quien corresponda este servicio, se sirvan adoptar las medidas oportunas para que no se repitan.

EL CORRESPONSAL

EDUCACION Y CULTURA

SESION DE CLAUSURA DE LA ASAMBLEA DE MAESTROS CATALOGOS

Se celebró en Madrid, en el salón de actos de la Institución del Divino Maestro, bajo la presidencia del señor Mora Granados.

Don Antonio García habló sobre "Concepto de una educación nacional".

Expresó los efectos del laicismo en la escuela nacional, afirmando que los únicos que han respetado y cumplido, las leyes laicas han sido los maestros católicos, pues los otros se han dedicado a propagandas más o menos encubiertas, cuyos resultados son conocidos; plante en las escuelas, huelgas de niños, saludos a lo socialista, etc.

Después, el señor García Izquierdo dió su anunciada conferencia sobre "Reforma de las Escuelas Nacionales", señalando los defectos del plan de 1914, que era demasiado intelectualista, así como los del vigente, excesivamente técnico.

Defendió un plan de cinco cursos: tres para la formación cultural y dos para la profesional, encargando de las enseñanzas prácticas a maestros nacionales.

Terminó llamando la atención acerca de la necesidad de atender el Magisterio rural, del cual tanto se ocupó el padre Ruiz Amado en sus escritos, leyendo párrafos de uno de éstos.

Finalmente, el presidente, señor Mora Granados, después de la intervención de algunos asambleístas, dió las gracias a cuantos habían intervenido en esta asamblea, especialmente a los compañeros de provincias, y declaró clausurada la misma, no sin antes recabar un voto de confianza para redactar las conclusiones que han de entregarse a las autoridades, en consonancia con los acuerdos tomados.

Los asambleístas siguen visitando Centros de enseñanza. Ayer visitaron el grupo escolar Menéndez Pelayo, así como las dependencias de "A B C".

Del Patio Deportivo

FUTBOL

UN ENTRENAMIENTO DEL EQUIPO ESPAÑOL JUGARA CONTRA LOS HUNGAROS DEL BOSCKAY

MADRID.—La Federación Española de Fútbol ha decidido celebrar un encuentro de entrenamiento de los jugadores que han de representar a España en su próximo partido contra Francia. El entrenamiento tendrá lugar el día 9 en el campo de Chamartín, y al equipo de seleccionados españoles será opuesto el fuerte conjunto húngaro Bosckay.

Se sabe que el seleccionador nacional, don Amadeo García Salazar, ha convocado a los siguientes jugadores: Guardametas: Zamora y Nogues.

Defensas: Ciriaque, Quincoces, Zabal y Aedo.

Medios: Cilaurren, Muguertza, Ibarra y Lecue.

Delanteros: Lafuente, Reguel, Lángara, Hilario, Raich, Gorostiza, Bata y Ventodrái

CICLISMO

EXHIBICIONES EN BARCELONA

PARIS.—Speicher y Le Greves irán el día 9 del corriente a Barcelona para hacer unas exhibiciones con entrenadores.

UN GRAVE ACCIDENTE DE KAERS

BRUSELAS.—El campeón ciclista del mundo, Kaers, ha sido víctima de un grave accidente de automóvil. Se encuentra algo mejorado y ha explicado así el accidente: Me disponía a entrar en mi casa acompañado de mi ayudante procedente del Velódromo de Invierno de Bruselas y perdí la dirección del coche, y por lo tanto choqué contra tres árboles. El coche se volcó sobre mí, y no comprendo cómo

no me produjo lesiones más graves. El coche quedó completamente destruido, pero lo principal es que yo he tenido bastante suerte, pues cuando me vi enterrado entre los restos del "auto" creí que no podría montarme jamás sobre una bicicleta.

En la última reunión del Velódromo de Invierno, Kaers invirtió en el kilómetro lanzado 1 m. 4 s. 2/5. El sábado próximo había de ser opuesto Kaers a Richard, Guerra y Falk Hansen, lo que ya no podrá hacerse por este accidente.

PREPARANDO LA VUELTA A ITALIA

PARIS.—Los organizadores de la Vuelta a Italia continúan sus conversaciones con Leduq y Charles Pelissier. Todavía no se sabe que estas gestiones hayan dado un resultado positivo.

UN JUICIO SOBRE OLMO

PARIS.—Los corredores Richard y Olmo se enfrentarán de nuevo próximamente. Esta vez será en una carrera por equipos, en la que Richard tendrá como compañero a Reynard y Olmo a Guerra.

A propósito del campeón Olmo, "Paris Soir" escribe lo siguiente: "Esta vez no hay duda. Olmo es un campeón de la gran línea de campeones italianos. A continuación de los nombres gloriosos de Girardengo, Binda y Guerra, será necesario inscribir el del nuevo campeón. Y si Girardengo mereció en su tiempo el título absoluto de campeón, si Binda le sucedió y si Guerra es actualmente el campeón de campeones italianos, parece que Olmo debe ser dentro de un año o de dos el más próximo número cuatro. Nosotros le habíamos juzgado sobre la ruta, pero ha subido a la pista y ante 15.000 parisinos ha demostrado que su clase es superior."

Sanatorio Quirúrgico de C. Roldán Sevilla

MEDICO-CIRUJANO

Se practican toda clase de operaciones de Cirugía

SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7

CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1, 2.ª

Especialista en Cirugía general

(Primera bocaplaza) (Antes San Francisco)

Corbatas

4 en 1

GRAN MODA

Abrigos para caballero

Casa POLO

MAYOR, 91 — Teléfono 5

E. Robles Cebrián

MEDICO

Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vitaríarlas.

Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta.

Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 11/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación).—PALENCIA

Saluda a Vd. y le desea feliz año 1935

El Siglo XX

En sus escaparates encontrará infinidad de artículos prácticos y muy propios para REYES

La visita a Astudillo

Hacia las diez de la mañana del domingo último salieron hasta Astudillo los directivos de la Asociación de Padres de Familia de nuestra capital, señores Peñaranda, Merino y Alonso. El objeto de este viaje era el de realizar propaganda en diversos pueblos de la provincia, para ir rápidamente hacia la constitución de la Federación de Asociaciones de Padres de Familia que existe en nuestra provincia.

Como la visita a Astudillo, así como las de los demás pueblos que más tarde se hicieron, se había acordado el día anterior en una junta que se celebró en Palencia, no hubo tiempo para preparar nada, ni siquiera para reunir a los adheridos.

Peró, ello no obstante, como luego se verá, los propagandistas mencionados obtuvieron óptimos frutos de este viaje.

Llegaron a Astudillo y directamente se dirigieron al Colegio de los Padres Salesianos de aquella villa, siendo recibidos amablemente por el director del mismo, con el cual cambiaron impresiones sobre el objeto que les guiaba a realizar el viaje.

El virtuoso e inteligente director de los Salesianos acogió con mucha complacencia la iniciativa y cambiaron impresiones acerca de la labor a realizar para conseguir el fin que se proponían.

Momentos después llegaron a dicho Colegio algunos de los asociados, a la entidad que hay en Astudillo, y se puso de relieve el excelente espíritu cristiano de aquellos elementos, que con tanto entusiasmo sostienen la enseñanza católica de los niños.

Además de dejar ya sentada la necesidad de constituir en breve plazo de tiempo la Federación, el presidente de la Asociación de Palencia, don José María de Peñaranda, les animó a todos a que constituyeran un Círculo de Estudios entre los individuos de la Junta y simpatizantes, para que se aumentara de modo sensible la vida interior, base primordial de toda actuación dentro del campo de la propaganda católica.

Explicó el señor de Peñaranda, en brevísimas palabras, el funcionamiento de los Círculos de Estudios y los provechosos frutos que se obtenían de los mismos, hasta el punto de que ya en todo país moderno no se concebía una organización que no tuviera una sección exclusivamente dedicada al estudio de los asuntos que más de cerca les afectarían, y obtener de estos estudios la base necesaria para llevar a buen puerto toda la labor sembrada por la organización. Mencionó casos con creces de cómo funcionan en otras partes estos Círculos de Estudios, y cuánto los recomiendan en todos sus escritos y en cuantas ocasiones se les presentan, el infatigable presidente de Acción Católica Española

HACIA LA FEDERACION DE PADRES DE FAMILIA DE PALENCIA

INTENSA Y EFICAZ LABOR DE PROPAGANDA LLEVADA A CABO POR PROPAGANDISTAS DE NUESTRA CAPITAL EN ASTUDILLO, FROMISTA, CARRION DE LOS CONDES Y CISNEROS

En todos los pueblos visitados los propagandistas encontraron gran ambiente, constituyéndose Círculos de Estudios, además de asegurar la normalidad de la "Fundación del Hospital" en Cisneros

don Angel Herrera Oria, figura a quien tanto deben todos los católicos españoles.

Los que oyeron las palabras del señor Peñaranda, quedaron totalmente convencidos, y "como obras son amores", allí mismo quedó sentado el primer bautizo para la constitución del Círculo de Estudios en Astudillo. Quedó encargado de dirigirlo el director de los PP. Salesianos, del cual se esperan grandes frutos por su labor con los circuilistas de la villa de Astudillo.

Los propagandistas se despidieron poco después de todos aquellos buenos amigos y entusiastas católicos y salieron con dirección a Frómista.

La llegada a Frómista

Los propagandistas antes mencionados llegaron a Frómista en la hora en que casi todo el pueblo estaba en sus casas, por ser mediodía, y como la mayoría estaban comiendo el objeto de no interrumpir en sus hogares a los amigos de aquella localidad, únicamente cambiaron impresiones con algunos significados católicos, a quienes indicaron el objeto de su viaje y aplazaron la visita hasta el lunes a hora más asequible.

En Carrión de los Condes

Continuaron su viaje los propagandistas hasta Carrión de los Condes. Se daba el caso de que en esta histórica ciudad había una Asociación floreciente de Padres de Familia, con más de 200 asociados. Dicha Asociación tenía su domicilio social en un centro, que a consecuencia de los sucesos del 10 de agosto fué clausurado por orden gubernativa, por lo cual desde entonces notose en Carrión la falta de efectividad de la Asociación.

Por múltiples causas se daba el caso de que nadie había solicitado su reapertura, toda vez que de la clausura y de las actuaciones subsiguientes que se realizaron por las autoridades, no se derivó —como era lógico suponer, tratándose de una Asociación exclusivamente católica y apolítica— ninguna responsabilidad para la Asociación.

Enterados de estos hechos los propagandistas tomaron buena nota y se encargaron de tramitar en Palencia la rápida reapertura de aquella Asociación, y efectivamente, en esta misma semana se ha solicitado ya de las autoridades provinciales el levantamiento de la clausura, para que la Asociación de Padres de Familia vuelva a la vi-

da próspera que siempre tuvo. Como en los anteriores pueblos, los propagandistas cambiaron impresiones con destacadas personas del campo católico de Carrión de los Condes y quedaron en volver otro día, cuando ya estuviera nuevamente funcionando la Asociación. Fueron despedidos con gran simpatía, y se dirigieron hacia Cisneros.

Labor realizada en Cisneros

Serían aproximadamente las cuatro de la tarde, cuando llegaron a Cisneros los señores Peñaranda, Alonso y Merino. Allí les esperaban el capellán don Germán Fernández y otros destacados católicos de Cisneros. Como en esta localidad se quería dar mayor amplitud a la reunión que iba a celebrarse, se había solicitado de antemano la autorización de la autoridad militar, que concedió gustosa, dada la índole de aquella.

Todo el pueblo estaba ya reunido esperando a los propagandistas de los Padres de Familia, pues se había dado cuenta a los vecinos de esta visita previamente y del objeto del viaje, que no era otro si no el anteriormente indicado al hablar de los otros pueblos visitados, y además en Cisneros ver la manera práctica de recabar los fondos necesarios para el sostenimiento de los Religiosos que han de regir la Fundación del Santo Hospital de Nuestra Señora de los Dolores, Fundación que no sólo tiene por objeto las atenciones del Hospital, sino también atender a la enseñanza católica de los niños.

UNAS CUARTILLAS DEL SENOR FERNANDEZ

El virtuosísimo capellán don Germán Fernández leyó unas sentidas cuartillas al pueblo haciendo notar que el dinero que representa la Fundación no es bastante para su sostenimiento. Debiendo a esta escasez se dió el caso de que por tres veces consecutivas pasaron por el dolor de ver marcharse a los Religiosos por falta de asistencia.

Destacó, como consecuencia inmediata, la necesidad de actuar con generosidad y subvenir a esa necesidad complementaria con el compromiso por dos años de cubrir el cupo de 30 niños y 30 niñas, por los que se abonaría una cuota muy modesta y asequible a la mayoría.

Habla el presidente de la Asociación de la capital

A requerimiento del señor Fernández, dirigió seguidamente la palabra al pueblo el presidente de la Asociación de Padres de Familia de Palencia, don José María de Peñaranda. Difícil es para el reporter seguir paso a paso la notable disertación del señor Peñaranda. Tratarémos de recordar algo de lo más destacado que dijo. Empezó ablando la gran obra de la Fundación. Momento es éste que en estos momentos es más necesario que nunca el trabajar en favor de la enseñanza católica para hacer el ambiente necesario en la opinión española del que tomen pie y espoleen nuestros gobernantes católicos al objeto de que puedan traer a disposiciones y leyes lo que es un anhelo nacional, es decir, la enseñanza confesional para los católicos y llevar la garantía de que a nuestros hijos no se les someterá a una instrucción contraria al sentimiento espiritual nuestro, de los padres.

Hizo resaltar la necesidad de que se crease una organización de Padres de Familia para que de los fondos que recaude, a lo que debían contribuir todos, se sacara lo suficiente para pagar la enseñanza. A este efecto dijo que no sería netamente católica esa obra si no nacía con un A peyorativo epéygráfico versalidad, ya que eso significaba esa palabra. Esta compensación de pobres y ricos, sería un medio eficazísimo de alcanzar de Dios las gracias necesarias para que no volviera a fracasar la Fundación. Recordó, muy atinadamente, la necesidad de los ricos de dar, y dar a manos llenas, que es una cosa que cuando se prueba la dicha que produce, no hay satisfacción comparable a la que siente el que ejerce la caridad cristiana de esta manera. (Muchos aplausos).

PARA EL SOSTENIMIENTO DE LA FUNDACION

Seguidamente, y después de unas palabras del señor capellán y de algunas otras del señor Peñaranda, se invitó a los vecinos de Cisneros para que acudieran a firmar el compromiso de aportar a sus hijos a que acudieran a la Fundación. El éxito fué rotundo, patentizándose el espíritu del pueblo, de Cisneros, pues se apuntaron, firmando este compromiso de llevar por dos años a sus hijos, numerosísimos vecinos, obteniéndose así mismo la cantidad necesaria, con la eficaz ayuda y con los

ofrecimientos de algunos que desean ser protectores, para el sostenimiento de la Fundación. La satisfacción que en todos produjo el éxito de esta reunión, fué muy grande. Igualmente el presidente y directivos señores Merino y Alonso, mostraban su agrado no menor que el de los vecinos de Cisneros, ante la certidumbre de que, como los padres no pueden tener egoísmo, querían y sentían el deber de dar a sus hijos una enseñanza, quizá mejor que la que ellos mismos recibirían.

Tenemos la seguridad de que en Cisneros se ha de notar en lo sucesivo la grata y beneficiosa influencia de los religiosos que han de saber atraer sobre ellos y sobre Cisneros las gracias especiales de Dios Nuestro Señor para que en lo sucesivo ese pueblo tenga una generación modelo de católicos y ciudadanos, como es el deseo de todos sus habitantes.

Terminado el acto, se celebró una reunión ulterior para fijar la forma de llevar a efecto la empresa.

Seguidamente los directivos palentinos se despidieron de todos los del pueblo de Cisneros.

UN TESTIGO

precios de suscripción
Trimestre 6
Semestre 12
Año 24

Desde Asturias

"ELLAS..."

El soldado que como tal ha recorrido la cuenca minera y que además ha querido ser tu rista curioso, no puede menos de consignar impresiones interesantísimas sobre "ellas".

Pero para nosotros ¿quiénes son "ellas"? Podrían ser las camilleras rojas y todas las que colaboraron con nuestros adversarios para facilitarles el triunfo sobre nosotros. ¿Por qué no? La lucha armada se acabó; no corre la sangre; no tabletean las ametralladoras. Aquí no se habla de vencedores ni de vencidos. Uno y otros convivimos en buena armonía; uno y otros nos juntamos en los paseos, en los cines, en los cafés; hablamos de todo menos de las luchas pasadas y en esa forma no vemos inconveniente para declararnos buenos amigos.

Conocemos algunos episodios que parecen arrancados de cualquier novela de aventuras. Hoy citaré uno de paso. Un soldado cayó prisionero de los rebeldes. Después de muchos y variados incidentes quedó recluido en una casa del pueblo con otros soldados y guardias civiles también prisioneros. Una chica les preparaba y servía la comida a todos... pero a él le cuidaba con un esmero especial. Y al llegar las tropas libertadoras los prisioneros se reintegraron a sus antiguos puestos. Pasaron algunas semanas. Un día el soldado en cuestión desfilaba con sus compañeros en el pueblo donde había padecido cautiverio. Allí, al pasar las largas columnas con su marcialidad característica, entre la muchedumbre que vitoreaba y aplaudía, una chica repetía con insistencia un nombre y agitaba nerviosamente un pañuelo... Luego los soldados rompieron filas y el antiguo prisionero y su protectora pudieron hablar de... Todo eso pasó como un sueño, pero la simpatía entre el soldado y su protectora perduró.

Eso es muy bonito, muy poético. Pero hay algo más bonito, más poético todavía. Repito que cuando nosotros decimos "ellas" no designamos a las que un día estuvieron frente a nosotros y que tal vez por sus sentimientos están todavía. "Ellas" estuvieron siempre de nuestro lado. ¡Pobrecitas! Cuando los soldados rojos las trataban groseramente, las insultaban, tal vez después de haber prendido a sus hermanos y a sus padres, pensaban en los soldados del Ejército español que hablaban de venir seguramente, que no podían tardar. Y en la soledad de la noche, mientras en la calle se oían gritos de odio

y amenazas aterradoras; mientras en los bares y cafés y tal vez en las iglesias se celebraba con orgías el esperado triunfo de la Revolución, "ellas" en la soledad de sus habitaciones oraban por la salvación de España, por el triunfo de los soldados de su Ejército y por la libertad de las personas honradas reducidas a prisión.

Y los soldados se acordaron como los príncipes de las leyendas llegaban a salvar a las princesas encantadas y aprisionadas por los ogros malhechores. Desde el primer momento "ellas" y los soldados se comprendieron y se amaron a su manera. ¡Unas y otros habían padecido tanto! Y si la presencia de los soldados les infundía a "ellas" confianza, los soldados a su vez gozaban al verse entre gente amiga que no se contentaba con mostrarles su simpatía aplaudiéndoles y vitoreándoles en los desfiles... Después de largos días de congojas y sobresaltos, unas y otros gozaron en común las tardes dominicales bajo un sol que parecía de primavera, arrullados a veces por los acordes de una banda de música. ¡Encantos de la vida de soldado! Seguramente dentro de algunas semanas, cuando cumplidos nos reintegremos a nuestros hogares, habrá quien enseñe a su madre una medalla de la "Santina" de Covadonga, y entre las caricias maternales sienta todavía su corazón latir bajo el recuerdo de tiempos pasados...

A nadie extraño que al llegar las fiestas de Navidad "ellas" tuvieran una iniciativa generosa: la de servirnos por sí mismas la comida extraordinaria de Nochebuena. Para muchos de nosotros fueron éstas las primeras Navidades que pasamos lejos de la familia. Pero si recordamos con emoción las Navidades de la infancia, ¿qué encanto, qué poesía faltó a las de este año? Un cuadro distinto es el que se nos presenta. Los compañeros de los ratos de alegría y de tristeza de los once meses que llevamos de servicio militar; sirviéndonos, las gentilísimas asturianas como hadas bienhechoras. Y todo ello en una tierra de una mágica belleza, con sus valles y sus montañas sin igual, sin nieve por ahora, pero siempre hermosas. ¿Sentimos nostalgia por otras tierras, por otros climas? ¿El Batallón Ciclista se acimatará por fin en el Principado? ¿Ovidaríamos a Palencia, la de los anchos horizontes, la de las simpatías imborrables? Y en Palencia, ¿nos olvidarán del todo?... Manuel SANTIL La Felguera, 29-12-1934.

El jefe del Gobierno, al terminar el Consejo de hoy, anuncia una nota en la que dará a conocer lo más importante de los discursos del Presidente de la República

Teodomiro Menéndez continúa mejorando lentamente de sus heridas, pero sus familiares temen que haya perdido sus facultades mentales

ESTA MAÑANA SE REUNIO EL CONSEJO DE MINISTROS COMO SE HABIA ANUNCIADO, TAMBIEN ESTA MAÑANA SE REUNIO EN PALACIO EL CONSEJO DE MINISTROS BAJO LA PRESIDENCIA DE DON NICETO ALCALA ZAMORA.

Terminó a la una y cuarto de la tarde y el primero en salir fue el señor Martínez de Velasco, el cual manifestó que el jefe del Estado había terminado su discurso, que versó sobre la experiencia que el mando de estos tres años le han dado. Esta referencia la confirmó después el señor Lerroux, el cual manifestó que el discurso de Su Excelencia había sido admirable, explicando detalladamente su experiencia relacionada con artículos de la Constitución. Añadió que iba a redactar una nota en la que se recogerían los puntos más importantes de los discursos del presidente de la República. —No he de ocultar—añadió el señor Lerroux—que en algunas cosas, no por índole política, sino por índole internacional, no podré ser tan claro como lo ha sido el jefe del Estado. En lo demás, he de ser tan franco como lo ha sido Su Excelencia.

También dijo que en el Consejo que se había celebrado antes de la reunión, no se habían tratado, sino escasísimos asuntos de poco interés. Se le preguntó si habían hablado de la reorganización ministerial y el señor Lerroux contestó negativamente, y aun dijo que era asunto que no argüja.

LA NOTA OFICIOSA Minutos después fue entregada a los periodistas, por el ministro de Comunicaciones, la nota oficiosa de lo tratado en el Consejo.

Diez así: Agricultura.—Decreto destinando a los servicios que se indican a los ingenieros agrónomos que se mencionan. Otro concediendo determinadas facultades a las Comunidades de Labradores. Expedientes sobre obras en la cuarta división forestal.

Nombrando a don Santiago Japía vocal veterinario en el Instituto de Reforma Agraria. Guerra.—Expediente de libertad condicional a favor del penado de Mahón, don Antonio Cayetano Balboa. Obras públicas.—Jubilando al inspector don Luis Gonzalo Rodríguez García.

SE REUNE EL TRIBUNAL DE GARANTIAS MADRID.—El Tribunal de Garantías se ha inhibido en la causa que se sigue contra el presidente del Parlamento catalán, señor Casanova, por no estar incluido entre los delitos que debe juzgar este alto Tribunal, el que se imputa a este señor.

También se acordó admitir la renuncia del vocal de dicho Tribunal, a don Juan March Ordina.

EL SUMARIO POR EL ALIJO DE ARMAS MADRID.—Ha declarado esta mañana ante el juez especial, señor Alarcón, el gobernador de Cáceres.

También prestó declaración ante el juez especial don Lorenzo Badalanga, dueño de una armería en Elbar.

Por último, hoy comparecieron ante este juez los destacados socialistas señores Rojo y Picardo, que han sido detenidos últimamente por creérselos complicados en los sucesos habidos en las proximidades del Círculo socialista del Distrito de la Prosperidad.

DETENCION DE UN DESTACADO REVOLUCIONARIO MADRID.—En la Plaza del Progreso ha sido detenido esta mañana un individuo llamado José Gutiérrez Ferrández, al cual se le acusa de ser el autor de la muerte del capitán de la Guardia civil, don Alonso Nart, durante los sucesos revolucionarios de Asturias.

Esta detención ha sido llevada a cabo en virtud de informes muy concretos facilitados a Madrid por la Guardia civil de Asturias. Ha sido puesto el detenido a disposición del juez militar.

NINOS AHOGADOS EL FERROL.—Cuando estaban jugando en las cercanías del río Fernsira los niños Carlos Burgo y Ricardo González tuvieron la desgracia de caer al agua y se ahogaron. MAL VIAJE DE NOVIOS CUENCA.—En el kilómetro 257 de la carretera de esta ca-

pital a Madrid, una camioneta atropelló a un carruaje en el que iban los novios recién casados Gerardo Huertas y Teresa Leal.

El primero quedó en tan gravísimo estado que se teme fallezca de un momento a otro. El conductor de la camioneta no tenía licencia.

DISCURSO DE PEREZ LABORDA GRANADA.—En el domicilio de Acción Popular pronunció una interesante conferencia el vicepresidente de las Juventudes, don José María Pérez Laborda.

Saludó a las Juventudes de Granada y glosó los diferentes temas que ha abordado el actual Gobierno y las posibles soluciones que, a juicio del disertante, se darían a los diferentes asuntos.

El conferenciante afirmó que hay que esperar que sea derogado el artículo 26.

TEODOMIRO MENENDEZ PADECE ENAJENACION MENTAL? OVIEDO.—En el hospital don de está recluido don Teodomiro Menéndez, han manifestado a la Prensa que continuaba mejorando, aunque muy lentamente.

Parece ser que los familiares y amigos de don Teodomiro sospechan que éste pueda estar demente.

Al objeto de comprobar esta sospecha, llegó a Madrid un psiquiatra, que ha reconocido minuciosamente al señor Menéndez, y parece ser que no ha dictaminado sobre si padece o no enajenación mental, y ha mostrado deseos de que sea reconocido por otro especialista.

AUTO DE PROCESAMIENTO PARA COMPANYS EL TRIBUNAL admitió el auto de procesamiento contra el ex presidente de la Generalidad de Cataluña don Luis Companys.

Se sabe que el señor Sbart discrepó de esta actitud, pero por mayoría se aprobó el auto. TOMA DE POSESION DEL PRESIDENTE DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS MADRID.—Esta mañana to-

mo posesión de su cargo de presidente electo del Tribunal de Garantías Constitucionales don Fernando Gasset.

Presidió el acto el señor Abad Conde, como presidente del Consejo de Estado. Se dió lectura a la disposición de la "Gaceta" en virtud de la cual se le nombra presidente al señor Gasset.

Seguidamente hizo uso de la palabra don Fernando, diciéndole y prometiendo que será neutral en todos sus actos.

A continuación hablaron los vocales señores Gil y Gil y Tar tamut. A este acto asistieron todos los miembros que componen el alto Tribunal y numeroso público.

Poco después el Tribunal celebró sesión secreta al objeto de elegir vicepresidente primero y segundo.

Después de verificada la votación resultaron elegidos los señores González Traviesa y Sirlol.

DISPOSICIONES OFICIALES MADRID.—La "Gaceta" de hoy trae las siguientes disposiciones oficiales: Decreto del ministerio de Estado nombrando enviados extraordinarios para el cuarto centenario de la fundación de Lima, a doña Concepción Espina, doña Josefa La Serna y don Regino Sáez de la Mata.

Decreto de Instrucción, convocando a un curso-oposición de carácter especial para el verano de 1935 al que solo podrán concurrir los maestros que estén dentro de las condiciones que se indican.

Orden circular de Guerra disponiendo el reintegro en el Ejército, destinándole a la segunda situación de reserva que le corresponde al teniente general don Julio de Ardanaz Crespo.

Orden de Hacienda convocando a exámenes para corredores de Comercio colegiados. Decreto de Agricultura fijando en diez mil, como máximo, el número de familias que podrán ser asentadas por el Instituto de Reforma Agraria en el año actual.

AL HILO DEL TELEFONO

Noticias cortas hoy. Nada extraordinario. Disposiciones oficiales, con su monotonía, con el lenguaje arido de la "Gaceta". Terminó el presidente de la República su discurso, que sólo conocemos por muy brevísimas referencias y que nos interesará más cuando veamos saltar al plano de la actualidad nacional, los acuerdos que, forzosamente, se han de derivar de este triple y—al decir de los que lo oyeron—muy elocuente discurso.

Esperemos, pues... Entre este cúmulo de notas "al hilo del teléfono", ha herido nuestras cuerdas sensibles

SALON NOVEDADES

El domingo, 6 de enero (día de Reyes), magníficos regalos. Veámoslos en los escaparates del Siglo XX y del Palacio de la Moda.

Y la superproducción "El Correo de Bombay", con Edmund Lowe, a través de la India misteriosa. Misterio. Emoción. Intriga.

NOTAS MILITARES

Presentación.—Se interesa la presentación en las oficinas de esta Comandancia Militar, en día laborable, de once a trece, del oficial de Complemento don José Delgado Fernández, el cual efectuará provisto de su documentación militar, para enterarle de un asunto que le afecta.

Palencia, 4 de enero de 1935.

TEATROS Y CINES

Teatro Principal.—Hoy, viernes, dos funciones a las siete y media y diez y media, con la película titulada "Honrarás a tu padre".

Salón Novedades.—Hoy, dos funciones, a las siete y media y diez y media, con la película "Pecador a medias".

—Mañana, "La vuelta del perseguido".

Cinéma España.—Sesión continua, de cinco a diez, con la película "Calamidad con suerte".

una de ellas. En Cuenca contra un matrimonio, esta mañana Teresa Leal y Gerardo Huertas. Ante el altar se juraron fidelidad. Después, salieron llenos de ilusiones a emprender ese camino que—no sabemos por qué—le hemos de llamar "luna de miel. Lo decimos por lo de la luna".

Mientras iban por la carretera, una camioneta les atropelló y dejó en gravísimo estado al marido...

Aun acostumbra a oír por teléfono tanta y tanta tragedia en este siglo de la radio y de los atracos, nos ha producido una violenta sacudida la noticia.

La novia, toda blanca, toda bella—¿es que no son siempre bellas todas las novias?—ha visto rota violentamente su dicha para empezar a sufrir.

Ha cargado sobre sí, desde el primer día, la cruz del sufrimiento...

Otra noticia que salta revoloteando sobre nuestra máquina de escribir desde el auricular telefónico: "Se sospecha que don Teodomiro Menéndez se ha vuelto loco. Para comprobarlo ha llegado a Oviedo un psiquiatra que no se ha atrevido a diagnosticar".

Nosotros, en cambio, que no somos psiquiatras, pero si osados, afirmamos que don Teodomiro Menéndez "ha perdido la cabeza".

Para lanzarse desde una ventana camino del suicidio, es preciso que "no se tenga cabeza". En esto estarán ustedes conformes con nosotros. Ustedes y el especialista psiquiatra, que no se atrevió a diagnosticar...

En cambio, no nos trajo el teléfono nada relacionado con la sentencia es Oviedo contra el sargento Vázquez. Y lo esperamos con ansia. Porque, como saben, el fiscal solicitó para el procesado la pena de muerte e indemnización de 50 millones de pesetas.

Y lo que nos decía hoy un amigo: —Yo le perdonaría la vida y le haría pagar los 50 millones. Que no era pequeña condena...

MINISTERIO DE TRABAJO, SANIDAD Y PREVISION

Oficina Central de Colocación y Defensa contra el paro

Estadística de Paro Obrero voluntario en España el día 30 de Noviembre de 1934.

Transportes ferroviarios, 50.162, 731.	Otros transportes terrestres, 5.206, 2.300, 7.506.
Transportes marítimos y aéreos, 1.108, 1.390, 2.498.	Agua, gas y electricidad, 77.117, 891.
Comunicaciones, 89, 32, 12.	Comercio en general, 6.400, 492, 6.895.
Hostelería, 2.847, 254, 3.101.	Servicios de Higiene, 539, 13.675.
Banca, Seguros y Oficina, 3.253, 334, 3.587.	Espectáculos públicos, 3.499, 132, 3.631.
Otras industrias y profesiones, 22.584, 11.143, 33.727.	Total, 388.711, 222.413, 611.124.
Año de 1934.—Totales de paro mensual.—Diferencias en relación a Enero: Enero, 625.097.	Febrero, 608.745.—16.352.
Marzo, 666.628.—41.531.	Abril, 703.814.—78.717.
Mayo, 639.198.—14.101.	Junio, 483.994.—141.103.
Julio, 520.847.—104.250.	Agosto, 647.925.—22.828.
Septiembre, 656.831.—31.734.	Octubre, 629.730.—4.633.
Noviembre, 611.124.—13.973.	

Una hermosa Pastoral del Obispo de León

Nuestro siglo es de odios, soberbia y vanidad

Es preciso huir de su espíritu para pacificar a los hombres

LEON.—Con ocasión de las fiestas de Pascua, el Obispo, doctor don José Álvarez Miranda, ha publicado una carta-pastoral sobre "La paz".

"Si siempre es grato y dulce el nombre de paz, dice, es mucho más ahora, y por lo es de confortar vuestros corazones, después de dominada la cruelísima revolución, causante de tantas víctimas inocentes, y que ha sido un castigo por las innumerables ofensas cometidas contra Dios y un aviso del Cielo para la conversión de los pecadores y emienda de vida".

Trata luego del Año Santo, año de paz, y recuerda las palabras del Papa al prorrogar el Jubileo. Enseña seguidamente lo que es la paz de Dios, esto es, alma tranquila, llena de esperanza y dulce consuelo en esta vida, confiando en la bondad divina. Esta paz comprende la paz del entendimiento y del corazón, no inquietándose por la solicitud de cosa alguna y haciendo que todos los pensamientos se dirijan a cumplir las obligaciones de una vida verdaderamente cristiana. La completa sumisión a la fe, a las enseñanzas de la Iglesia y el fiel cumplimiento de los mandamientos divinos son los caminos de la paz. Cada uno de nosotros somos miembros del uno del otro, y cada uno de los fieles es un miembro que ayuda a otro. Para conseguir esa unión hay que apartarse de las obras de los hombres mundanos; hay que apartarse del espíritu del siglo, que es de odios, perturbación, soberbia y vanidad. Además hemos de tener paciencia para soportar las faltas del prójimo, medida eficaz de evitar discordias. También hay que procurar pacificar a los hombres entre sí, evitando lo que fomenta el odio y la murmuración. Presenta el ejemplo de Jesús como pacífico y excusa a los perturbadores de la paz, que tratan de arrancar la fe de las almas.

CINEMA ESPAÑA

Gran sesión de Cine todos los días, de cinco a diez noche. Patio, 0,60; palco, 0,50. Sistema de sonido Klangfilms.

GACETILLAS

Si V. ve por esas calles un abriego de postín. Ya sé que V. se figura "es de la [Casa Martín]". Si es una linda camisa o un sombrero chipén. no se lo pregunte a nadie, que [eso es de Martín también]. Sombreros, Gabanes, Camisas. MAYOR. 76.

RAFAEL BOTIN

Especialista en partos y enfermedades de la mujer. Diatermia. Consulta de 10 a 12 y de 4 a 6. Pedro Romero, 2, pral. izda.

CUOTAS

del nuevo reemplazo: ofrecemos una cuantas pensiones a precios económicos, en el Hotel Castilla.

U. Román Baquero

Especialista en enfermedades del estómago, intestinos y hígado. Mayor Pral., 28, entre...

RAYOS X

Mayor Pral., 28, entre...

Chocan dos vapores en el puerto de Nueva York

Uno de ellos es partido en dos partes.—Llevaba 130 pasajeros y 52 tripulantes.—Cinco de éstos han desaparecido

NEW YORK.—El vapor sueco "Jane Christensen" ha chocado en Esat River, en el puerto de Nueva York, con el vapor norteamericano "Lexington", de 1.240 toneladas, que se dedica al transporte de viajeros entre Rhode Island y Nueva York. El "Lexington" se fué a pique en diez minutos. Transportaba 130 pasajeros y tenía una tripulación de cincuenta y dos hombres. La mayoría de los pasajeros y la tripulación pudieron ser recogidos por el navio sueco y por otros llegados en su socorro. Cuatro pasajeros se arrojaron al agua, helada a causa de la baja temperatura reinante, y pudieron ser salvados por varios remolcadores que intervinieron en el salvamento. Veinte de los salvados están heridos y faltan cinco tripulantes, que se teme hayan perecido ahogados.

Los supervivientes declaran que el choque fué tan violento, que el "Lexington" quedó casi cortado en dos. Entre el pasaje se produjo enorme confusión; pero la conducta de la tripulación ha sido admirable. La orquesta continuó interpretando diversos trozos mientras los pasajeros se colocaban los chalecos salvavidas. La colisión tuvo lugar muy cerca del paraje donde, en 1904, naufragó el vapor "General Slocum", catastrófe que costó la vida a 1.021 personas.

El capitán del barco siniestrado atribuye el accidente a no haberse hecho caso de las señales. Este número ha sido visado por la censura

Una estadística del Ayuntamiento madrileño

MADRID.—La Sección de Estadística del Ayuntamiento de Madrid, siguiendo su costumbre, cerró anoche a las doce la relación demográfica del año. He aquí sus datos más interesantes: Matrimonios durante el año: 6.674.

Nacimientos: 22.352. Defunciones: 15.473. El distrito donde más matrimonios hubo fué en el de Buenavista, 1.059, y donde menos el del Centro, 348.

Donde más madrileños nacieron fué en el distrito del Congreso, 4.480, y en el que menos en el de Palacio, 1.158.

El distrito donde hubo mayor número de defunciones fué el del Congreso, 2.106, y el que tuvo menos mortalidad el del Centro, 592.

Hubo 293 matrimonios más que el año anterior, 347 nacimientos menos y 334 defunciones menos.

La población ha aumentado en 6.879 habitantes. En contra de la acostumbrada estadística en que nacen más mujeres que hombres, el año que acaba de terminar ha dado a Madrid 11.496 varones y 10.856 hembras.

En cambio las defunciones han favorecido a las hembras, pues fallecieron 7.692, contra 7.781 varones.

Las enfermedades que con gran diferencia sobre todas las demás han producido mayor mortalidad han sido la tuberculosis del aparato respiratorio, las enfermedades del corazón (éstas sobre todo) y la neumonía. La viruela ha desaparecido ya de las estadísticas.

El mes en que ocurrieron más nacimientos y más defunciones fué el de enero, y el mes en que hubo menos el de agosto. La mortalidad del año acusa el coeficiente menor registrado durante el último decenio y la natalidad ha sido inferior a la de 1933.